

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 21.2.016.03,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ «МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИКО-
СТОМАТОЛОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ А.И. ЕВДОКИМОВА»
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК**

аттестационное дело № _____

Решение диссертационного совета от **13 октября 2021 года № 23** о присуждении **Бабаевой Эльвире Ильхамовне**, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Статус здоровья и качество жизни пациенток с наружным генитальным эндометриозом» по специальности 3.1.4 – «Акушерство и гинекология» (медицинские науки), принята к защите 23 июня 2021 года (протокол № 16б) диссертационным советом Д208.041.06 (в настоящее время 21.2.016.03, согласно приказу Минобрнауки Российской Федерации №118 от 24 февраля 2021 года) на базе ФГБОУ ВО МГМСУ имени А.И. Евдокимова МЗ РФ (127473, г. Москва, ул. Делегатская, д.20, стр.1), утвержденным приказом Минобрнауки Российской Федерации №105/нк от 11 апреля 2012 года и приказом Минобрнауки Российской Федерации №173/нк от 18 февраля 2016 года о возобновлении деятельности диссертационного совета.

Бабаева Эльвира Ильхамовна, 1989 года рождения. В 2012 году окончила Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова по специальности «Лечебное дело».

Диссертация выполнена на кафедре акушерства и гинекологии с курсом перинатологии медицинского института федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель

Духин Армен Олегович - доктор медицинских наук, профессор, (федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации), профессор кафедры акушерства и гинекологии с курсом перинатологии медицинского института.

Официальные оппоненты:

Щукина Наталья Алексеевна – доктор медицинских наук, профессор (Государственное бюджетное учреждение здравоохранения Московской области «Московский областной научно-исследовательский институт акушерства и гинекологии» Министерства здравоохранения Московской области), отделение оперативной гинекологии с онкогинекологией и дневным стационаром, главный научный сотрудник.

Унанян Ара Леонидович - доктор медицинских наук, профессор (федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет)), кафедра акушерства и гинекологии №1 лечебного факультета, профессор кафедры.

Дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация: федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации в своем положительном заключении, подписанным заведующей кафедрой акушерства и гинекологии лечебного факультета, доктором медицинских наук, профессором Доброволовой Юлией Эдуардовной и утвержденном проректором по научной работе, доктором биологических наук, профессором, академиком РАН Ребрико-

вым Денисом Владимировичем указало, что диссертационная работа Э.И. Бабаевой является законченным научно-исследовательским трудом, в котором на основании выполненных исследований решена актуальная научная задача: оценка и улучшение результатов хирургического лечения и качества жизни пациенток с наружным генитальным эндометриозом, что способствует улучшению репродуктивного здоровья женщин. Диссертация полностью соответствует требованиям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 года с изменениями и дополнениями, утвержденными Постановлением Правительства Российской Федерации № 335 от 21 апреля 2016 года «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней», а ее автор Бабаева Э.И. достойна присуждения степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4 – «Акушерство и гинекология».

Соискатель имеет 13 опубликованных работ общим объемом 2,0 печатных листа (54 страницы), в том числе 8 статей в научных журналах, включенных в перечень российских рецензируемых научных журналов и изданий для опубликования основных научных результатов диссертаций. Авторский вклад составляет 92 %.

В изданиях, рекомендованных ВАК РФ:

1. Бабаева Э.И., Арютин Д.Г., Новгинов Д.С. Иммунологические аспекты патогенеза эндометриоидной болезни // Вестник РУДН. Серия Медицина. — 2016. — № 2. — С. 123-126.
2. Бабаева Э.И., Духин А.О., Абитова М.З. Психоэмоциональное здоровье и качество жизни пациенток с наружным генитальным эндометриозом // Акушерство и гинекология: новости, мнения, обучение. 2020. Т. 8, № 3. С. 62–66.

3. Вартанян С.Л., Бабаева Э.И. Состояние репродуктивной системы и овариального резерва у женщин с опухолями и опухолевидными образованиями яичников // Вестник РУДН. Серия Медицина. — 2016. — № 2. — С. 138-142.
4. Закирова Я.Р., Бабаева Э.И., Оразов М.Р., Арютин Д.Г. Комплексная оценка репродуктивного здоровья пациенток с наружным генитальным эндометриозом после хирургического лечения // Человек. Спорт. Медицина. - 2016. - Т. 16, № 4. - С. 32-42.
5. Оразов М.Р., Бикмаева Я.Р., Новгинов Д.С., Бабаева Э.И., Арютин Д.Г. Современная концепция патогенеза синдрома хронической тазовой боли, индуцированной аденомиозом // Вестник РУДН. Серия Медицина. — 2016. — № 2. — С. 127-132.
6. Хамошина М.Б., Абитова М.З., Оразов М.Р., Оразмурадов А.А., Демина О.А., Исмаилзаде С.Я., Бабаева Э.И. Хирургическое лечение наружного генитального эндометриоза как фактор риска снижения репродуктивного потенциала молодых женщин (по материалам гинекологического стационара) // Акушерство и гинекология: новости, мнения, обучение. 2020. Т. 8, № 3. С. 55–60.
7. Бабаева Э.И., Оразов М.Р., Духин А.О., Арютин Д.Г. Состояние антиоксидантной системы и перекисного окисления липидов у пациенток с наружным генитальным эндометриозом // Акушерство и гинекология: новости, мнения, обучение. 2020. Т. 8, № 3. С. 70–74.
8. Новгинов Д.С., Ордиянц И.М., Ямурзина А.А., Бабаева Э.И. Микро-РНК в патогенезе, диагностике и лечении болезней репродуктивной системы // Акушерство и гинекология: новости, мнения, обучение. 2020. Т. 8, № 3. С. 80–85.

В других изданиях:

9. Бабаева Э. И., Духин А.О., Арютин Д.Г., Оптимизация лечебной тактики у пациенток с наружным генитальным эндометриозом (тезисы) // XVI Всероссийский научный форум «Мать и дитя». - 2015.-С.13-14.

10. Бабаева Э. И., Духин А.О., Арютин Д.Г. Психоэмоциональный статус пациенток с наружным генитальным эндометриозом до хирургического лечения(тезисы) // VIII Региональный научный форум «Мать и дитя». - 2015.-С.80-81.
11. Бабаева Э. И., Духин А.О., Арютин Д.Г., Новгинов Д.С. Комплексная оценка репродуктивного здоровья пациенток с наружным генитальным эндометриозом после хирургического лечения (тезисы) // XXVIII Международный конгресс с курсом эндоскопии. «Новые технологии в диагностике и лечении гинекологических заболеваний» - 2015.-С.177-178.
12. Бабаева Э. И., Духин А.О., Шкрели И., Багдасарова З.З., Опарин И.С. Молекулярно-биологические детерминанты наружного генитального эндометриоза (тезисы) // XXX Юбилейный международный конгресс с курсом эндоскопии. «Новые технологии в диагностике и лечении гинекологических заболеваний» – 2016.-С. 37-38.
13. Бабаева Э. И., Духин А.О., Багдасарова З.З., Вартанян С.Л. Оценка особенностей иммунного и психоэмоционального статуса у пациенток с наружным генитальным эндометриозом(тезисы) // XXX Юбилейный международный конгресс с курсом эндоскопии. «Новые технологии в диагностике и лечении гинекологических заболеваний» – 2016.-С. 62-63.

На автореферат поступили отзывы от:

1. К.м.н. **Зайдиевой Зули Семеновны**, заведующей консультативно-диагностическим отделением обособленного подразделения «Родильный дом» Государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Городская клиническая больница №40» Департамента здравоохранения города Москвы.
2. К.м.н. **Горгидзе Александра Одеровича**, заведующего акушерским обсервационным отделением федерального государственного бюджетного учреждения «Центральная клиническая больница с поликлиникой» Управлениями делами Президента Российской Федерации.

Отзывы положительные, замечаний и вопросов не содержат.

Выбор официальных оппонентов обосновывается тем, что они являются компетентными учеными в области акушерства и гинекологии, имеющими публикации, относящиеся к направлению диссертационной работы и давшие на это свое согласие. Выбор ведущей организации обосновывается известными достижениями в области акушерства и гинекологии и способностью определить научную и практическую ценность диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработан оптимизированный алгоритм диагностики и ведения пациенток с наружным генитальным эндометриозом до и после хирургического лечения;

определен значение лабораторной диагностики эмбриотропных аутоантител в крови больных эндометриозом;

предложено решение важной научно-практической проблемы диагностики и индивидуального подхода к лечению пациенток с наружным генитальным эндометриозом;

проведен системный анализ наиболее характерных психоэмоциональных изменений и качества жизни пациенток данной категории;

изучены клинико-анамнестические предикторы развития наружного генитального эндометриоза;

доказано, что выявленные изменения в антиоксидантном статусе и перекисном окислении липидов соответствуют тяжести заболевания, коррелируя со степенью распространения наружного генитального эндометриоза;

продемонстрировано эффективное использование природных антиоксидантов в комплексной терапии эндометриоза, проведен анализ эффективности предложенного подхода;

изложены научные положения, которые имеют важное значение в современной медицине и оптимизируют лабораторную диагностику в развитии наружного генитального эндометриоза с позиции доступности применения;

теория построена на известных, проверяемых данных и согласуется с опубликованными ранее клиническими данными по теме диссертации;

идея базируется на анализе и обобщении опыта других исследователей;

использованы литературные данные, представляющие собой научные предпосылки для выполнения настоящего исследования;

установлено качественное совпадение авторских результатов с результатами, представленными в независимых источниках по данной тематике;

применены современные методики сбора материала для исследования и современные методы статистического анализа.

Личный вклад соискателя состоит в том, что автором лично разработан дизайн исследования, изучены и проанализированы литературные данные, собран первичный материал, выполнен статистический анализ и интерпретация полученных данных, оформлены научные публикации по теме диссертации, текст диссертации и автореферат.

В ходе защиты диссертации критических замечаний не было.

Были заданы следующие вопросы:

1. Почему в вашем исследовании Вы изучали процентное содержание жира в организме?

Ответ: Так как в нашем исследовании мы получили достоверные корреляционные связи между индексом массы тела и степенью распространения эндометриоза, мы решили глубже изучить данное направление и выявить связь между содержанием жира в организме женщины и степенью распространения эндометриоза, что и было доказано в дальнейшем.

2. Всем ли пациенткам была назначена гормональная терапия? И какая?

Ответ: Гормональная терапия была назначена всем пациенткам, независимо от группы, в какой они находились. Пациенткам из группы риска мы назначили аГнРГ, остальным - прогестаген 4 поколения, в частности диеногест.

На заседании 13 октября 2021 года диссертационный совет принял решение: за решение научной задачи, имеющей значение для акушерства и гинекологии, присудить Бабаевой Эльвире Ильхамовне ученую степень кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4 – «Акушерство и гинекология» (медицинские науки).

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 19 человек, из них 10 докторов наук по специальности 3.1.4 - «Акушерство и гинекология», участвовавших в заседании, из 25 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 19, против – нет, недействительных бюллетеней - нет.

Председатель

Диссертационного совета 21.2.016.03
при ФГБОУ ВО «МГМСУ»
им. А.И. Евдокимова» МЗ РФ
доктор медицинских наук, профессор

И.Б. Манухин

Ученый секретарь

Диссертационного совета 21.2.016.03
при ФГБОУ ВО «МГМСУ»
им. А.И. Евдокимова» МЗ РФ
доктор медицинских наук, профессор



Л.В. Акуленко

15 октября 2021 года